



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 céntimos.
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.—En Argelia, trimestre, 2,50.

Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, 14

E L C H E

TRIBUNA LIBRE

A los Electores

No tendemos desde estas columnas á hacer una política determinada en pró de un partido ó de una personalidad; aspiramos sí á contribuir, como buenamente podamos á levantar el espíritu del cuerpo electoral, instruyéndole en el ejercicio de tan sagrado derecho, alentando al ciudadano y hasta ofreciéndole para ello nuestra decidida cooperación para hacer que sea respetado ese derecho del sufragio, estendiéndose este nuestro ofrecimiento hasta ayudar á la persecución de los que cometieren infracciones legales.

Muévenos el obrar así nuestro propósito de que las elecciones se aproximen cuanto humanamente puedan á la verdad, aunque dudamos mucho de poder lograrlo, que demasiadamente nos son conocidos los resortes, marrullerías, asquerosidades y todas las malas artes electorales que suelen ser empleados, y además si se tiene en cuenta lo que para nadie es un secreto, que la gente política, que según se dice, ha de dirigir las elecciones que se avencinan, no peca de escrupulosidad, sino que por el contrario, se distingue por su procaacidad, por su dosvergüenza y su cínica desprecisión en esta materia.

Por lo mismo que son tan grandes los males que hay que combatir, precisa que el cauterio que se haya de aplicar sea muy enérgico, que el remedio que haya que ponerse sea muy eficaz; que contra la osadía y maldad de esa raza degenerada de políticos precisa se presente fuerte, unida y compacta la voluntad del cuerpo electoral.

Nosotros sabemos que la opinión general, que la conciencia pública de esta ciudad de Elche es justa, es honrada; detesta al político mercader y envilecido, sabemos que se regocija y se complace cuando se le echa á éste en cara su inicuo proceder, cuando se publican sus vicios, cuando se critican sus inmundicias; sabemos que á ese tipo repugnante le odia, le abomina y toáo esto es una prueba clara é indudable de que en el fondo de este buen pueblo se abrigan sentimientos cívicos nobles y levantados.

Un pueblo de estas condiciones es digno de mejor suerte; merece

tener representantes en todos los organismos oficiales, que reúnan facultades morales intelectuales, volitivas, sociales y políticas para procurar el bien de esta siempre desventurada población, que no ha hecho más que aguantar por espacio de muchísimos años malos gobernantes, peores administradores y denigrantes imposiciones.

Tener representantes que cumplan su alta misión; tener autoridades que respeten los derechos del ciudadano y tener administradores dignos y honrados, es una aspiración, que, no hay duda siente y anhela vivamente realizar todo hijo de Elche.

Todo eso está en vuestras manos; todo ello depende pura y exclusivamente de vuestra voluntad. Si tenéis inepticia, si os sentís indiferentes ó débiles para la lucha, en vuestras manos está el sacudiros de ese letargo, el despertar vuestras aptitudes y energías. ¿No lo haceis? Tened en cuenta que de proseguir así vamos irrimisiblemente al descrédito, á la perdición, á la muerte.

Continuad cruzados de brazos, pacientes y resignados, y permitid que, cual mansos bueyes, os pongan la yunta; que los mangoneadores y muñidores electorales, os hagan una elección, que no sea la expresión de vuestra voluntad; y los diputados á Cortes que resultarán, por obra de esos *electoreros*, como no serían vuestros representantes, porque no los habíais votado voluntaria y deliberadamente, no tendrán para con vosotros ningún reconocimiento, ninguna atención que guardaros y ningún deber que cumplir; su credencial la deberían á los muñidores que impudicamente les facilitarán los papeles manchados con algunos guarismos y unos cuantos garrapatos á guisa de firmas, dándoles el nombre de actas cuando éstas no serían otra cosa, que un documento de aparejada ejecución para mandar á presidio por algunos años á aquellos farsantes.

Resignaos, si queréis, á que os fabriquen de ese modo los diputados, y ya vereis como éstos considerarán luego satisfechos sus deberes, con influir que se nombre alcalde á uno de los que le sirvieron de instrumento para alcanzar su credencial, dándole con ello vara alta si es un malvado, para que atente impune y cínicamente contra vuestras personas y contra todo lo más sagrado que consideréis. ¿Por qué no abandonáis ese indiferentismo? ¿Es que tenéis mie-

do? ¿Es que no os sentís con bastante valor para expresar libremente vuestra voluntad? ¿Es que no tenéis horizonte fijo á donde dirigir vuestros pasos? ¿Es que no conocéis las condiciones personales, la significación política, sus relaciones con la localidad de los que han de presentar su candidatura? ¿Es que además de estar poseídos por el miedo, os encontráis también desconocedores de las personas que han de solicitar vuestros votos?

Pues, bien; si estais faltos de valor, de ánimo, de aliento, procuraremos caldear vuestro espíritu y haceros conocer vuestro derecho y de seguro que os fortaleceréis, que echareis á un lado preocupaciones rancias y os sentireis valerosos y decididos.

¿Sabeis lo que es un hombre tímido ó cobarde? Pues es un ser falto de sentido, falto de conciencia; cuanto más cobarde es un hombre es que está poseído de mayor ignorancia ó necedad; el tonto, el imbécil, el idiota, son los tipos más acabados de un cobarde.

Principiad por vuestro buen nombre, por vuestro decoro, por la dignidad que debe resplandecer en el hombre, á mostráros valientes los que hasta ahora os sentisteis cobardes; á los que no hagan esa transformación, á los que continúen cobardes, á esos ya sabeis que no nos vamos á dirigir, porque con ello dan muestras de ser tontos y para éstos no habíamos de emplear ningún trabajo, que de sobra sabemos que á los tontos no se les convence; á esos se les engaña y nosotros no tratamos de engañar á nadie.

¿A qué tenéis miedo? ¿A que se os encierre en la cárcel, á que se os imponga una multa, á que os quemem los pajares, á que los ganados arrasen vuestras haciendas, á que os carguen la cuota en el repartimiento de consumos? ¿teméis á algo de esto?

Tened entendido que las malas autoridades, que rebajan la dignidad del cargo que ejercen, son solo las que hacen cosas injustas y se prevalecen de su posición para satisfacer bajas pasiones, esas malas autoridades están siempre representadas por personas tímidas, porque de no ser así, no obrarían de ese modo, sino que afrontando las situaciones con dignidad y decoro resolverían los asuntos.

Si á las personas que estuviesen revestidas del carácter de autoridad les mostraseis vuestra cobardía, se ensañarían más contra vos-

otros porque representaríais la parte débil.

Así es, y fijaos bien en esto,—y así lo demuestran bien los hechos,—que aquel hombre que sabe sostener su derecho, aquel que no se deja ultrajar, ni humillar, ese es más respetado, es más considerado, es más atendido; y es natural que lo sea porque ese es un hombre; los otros se asemejan más ó menos al hombre, según el grado de valor y decoro que calcen.

Hay una ley que os ampara, y la ley suele ser letra muerta cuando se maneja con timidez, ó cuando no se la utiliza; es como si poseeis un arma y tenéis miedo de utilizarla para defenderos; el arma será buena pero resultará inútil si no la sacáis del bolsillo. Al amparo de esa ley seréis fuertes, seréis respetados, no dejéis de aprovecharos de ese recurso cuando os veáis injustamente perseguidos; no os detenga el temor de nada; acudid al juzgado de Instrucción, venid á este periódico y os respondemos de que seréis atendidos.

La ley del sufragio Universal tiene un artículo que castiga á las autoridades que prevengan ó recomiendan á los electores que den ó nieguen su voto á persona determinada. La ley os autoriza para que rechaceis imposiciones. Cuando vaya una guarda municipal ó rural ó un teniente alcalde á vuestra casa á pedir el voto, ú os llame á la alcaldía el alcalde para eso mismo, no solo estais facultados para no hacerlo caso sino que debéis presentaros ante el Sr. Juez de Instrucción á hacerle la correspondiente denuncia verbal; y si necesitais para ello un abogado y un procurador, y no tenéis ningún amigo vuestro que os quiera servir graciosamente en ese acto, acudid á esta redacción y aquí encontrareis abogado y procurador que os defiendan y os represente sin costaros dinero en cualquier atropello de que fuédes objeto.

Hay que procurar el imperio de la ley y á eso tiende la circular del Ministro de Gobernación. Trabajemos todos; interesémonos todos por la pureza del sufragio, que éste debe ser el principio de nuestra regeneración.

ACLARACIÓN

Hemos hablado muchas veces desde estas columnas, de la *coman-*

ditaria; la hemos acusado, hemos protestado de ella y la hemos declarado la guerra. No tiene mayores enemigos que nosotros, y á nuestro lado tenemos, en esta campaña, al pueblo de Elche, el pueblo sano, harto ya de los arroyistas y de los conservadores, que tantos males nos han traído, sin mezcla de bien alguno.

Mas es el caso que, muchos de los que nos leen, no han podido hacerse cargo aún de quiénes son, de qué personajes forman parte y constituyen el *meollo* de esa comanditaria; y, para aclararles la palabreja, para hacerles ver qué cosa es esa y quiénes son los que constituyen la comanditaria, es para lo que hoy tomamos la pluma.

Comanditaria, es un adjetivo sustantivado, que indica algo que se relaciona ó pertenece á la comandita. Y comandita es, en último término, una sociedad constituida por el capital de muchos, pero que solamente manejan unos pocos.

Así sucede en la política española, y, mejor diremos, en la política de Elche, ya que de Elche nos ocupamos.

Todos lo hemos visto.

Hace años que aquí morimos entre arroyistas y marquesistas. Tari y Gómez; Gómez y Tari; tales son los límites entre los cuales discurre nuestra existencia, que es más bien muerte, por lo que sufrimos, que vida, por lo que gozamos.

Vivir sufriendo, es mil veces peor que la misma muerte. Y así vivimos con Tari, cuando no con Gómez, y con Gómez, cuando no con Tari: sufriendo.

Adviértase que no hablamos de la situación *metaixista*. Aquello fué una variación de Tari, en cuyos brazos se entregaron completamente los de Canales; y á Tari cargamos la responsabilidad de aquella situación, tan pésima como cualquiera otra *tarinista*, ya que Tari fué su director.

Son, pues, y han sido desde hace años, Gómez y Tari los socios comanditarios encargados de manejar nuestro capital político y los que han dirigido y han llevado la administración de nuestros bienes.

Son ellos, los comanditarios. Son ellos, Tari y Gómez, los socios de esta comandita.

Razón, que le sobra, tiene Gómez para quejarse de Tari. Son muchas las malas partidas que le ha jugado éste á aquél. Son muchos también los odios antiguos, los rencores hereditarios, que entre uno y otro existen. Pero eso no importa nada, por lo visto. Hemos convenido que, en política, sobran todas las virtudes, todas las dignidades, todos los recuerdos. Lo único que no sobra es el mando ó la esperanza de mandar; y, para conseguirlo, se olvida todo, ya que no todo se perdona.

El caso es que hay que mandar, en el sentido que políticamente tiene aquí esa palabra. Hay que hacer mangas y capirotos de la administración del pueblo; hay que erigirse en oligarca, en señor feudal, en dictador del pueblo en que se vive; hay que barrenar las leyes; hay que afligir y quebrantar y hundir al enemigo; hay que ensalzar y contentar y sacar á flote al amigo ó al servil adulator. Hay, en fin, que erigirse en *cacique*, en amo, en señor de vidas y haciendas. La administración de los bienes comunales es lo de menos; el fin político, —que debiera ser un fin moral,—es cosa que está de

más. El caso es mandar. Conseguir el mando es gran virtud, en éstos tiempos que corremos, y es prueba de grandes dotes y talentos políticos superiores. ¡Qué importa que por ello se olviden antiguos odios, rencores hereditarios!

—Vamos á conquistar el mando, que es lo mismo que decir, vamos á conquistar la impunidad,—se dicen uno á otro los dos comanditarios.

Y todo se borra en su corazón, y todo se disfumina en su memoria...

Gómez y Tari forman la comandita.

—«Yo no te pediré cuentas, cuando mande, de lo que has hecho del capital del pueblo,»—dice el uno.

—«Yo tampoco te las exigiré,—contesta el otro,—cuando á mí me toque.»

—Apoyémonos, prestémonos el hombromútuamente, para no caer,—se repiten en voz baja.

Y juntos, cogidos del brazo, idean, trabajan y confabulan planes y más planes, y minan el terreno del contrario é inventan maquiavelismos *inocentes*, y apuran todos los recursos y queman la Santa Bárbara; todo con el fin santo y el propósito benemérito y digno de alabanza de que el enemigo político no venga á investigar la *pulquerrima* administración y no pueda meter su fiscalizadora nariz en el guisado, verdadera olla podrida municipal, que ha confeccionado la comanditaria.

Por esto es por lo que se unen en sociedad comanditaria Gómez y Tari. No quieren—¡qué han de querer!—que Ganga ó Llopis huelan sus gatuperios concejiles. No quieren, ¡qué han de querer!, que nadie mangle donde ellos metieron mano. No quieren, ¡qué han de querer!, que otros registren *ma-moret* y revuelvan papelotes y hojeen libracos y revisen recibos, allá arriba, en el ayuntamiento, y curioseen allá abajo, la Administración de Consumos.

No quieren curiosos.

Y no quieren dejar de mandar. Dejar de mandar aiempre.

Por eso tienen hace años constituida Gómez y Tari una sociedad política en comandita.

De este modo tienen en rehenes al pueblo y han secuestrado el sufragio y han hecho prisionera la voluntad.

Y esto ya no debemos consentirlo.

Y no lo consentiremos, haciendo que, en las próximas elecciones, se nos respete nuestro derecho.

Y se nos respetará, cuando ejerzamos la razón de la fuerza, si á la fuerza de la razón y de la ley no rindieran Tari y Gómez el debido respeto y acatamiento.

No podemos hablar más claro.

Y basta, por hoy, de aclaraciones.

Cosas de Elche

Ambas cosas

El otro día pasó por la estación de Elche el Sr. Bullón de la Torre, con dirección á Orihuela.

Esperábalo allí el alcalde nuestro y Andrés Tari, que no es nuestro, ni ganas.

Había también á esa hora en la Estación unos cuantos obreros alpargateros, y el Sr. Bullón de la Torre aprovechó la circunstancia para dirigir la palabra á todos ellos, recomendándoles la paz y la unión con los fabricantes, y en-

careciéndoles que atendieran los buenos consejos y las bellas amonestaciones del Sr. Tari, *persona prestigiosa, hombre de valía y diputado provincial* hasta dejarlo de sobra.

Han llegado á tal punto las cosas, que nosotros no sabemos qué pensar ya, ni cómo juzgar políticamente al Sr. Bullón.

Viene á Alicante como gobernador maurista, y va y hace caso del Marqués del Bosch, y le toma por un héroe y por un *Don Plus Ultra*, y pacta con él, y no hace aprecio del Sr. Ganga, que es maurista de la buena cepa, á quien él coloca en segundo lugar, sin duda por no disgustar á la comanditaria.

Después le decimos con claridad inusitada que Tari es un cacique antipático, á quien el pueblo no aprecia ni quiere, sino que odia; y añadimos que si no se fia de nosotros, lea la colección de los periódicos que en Elche se han publicado, y se convencerá de lo que le decimos; pero el Sr. Bullón, á pesar de todo, sigue en sus trece y aún agrega aquellas palabras que nos hemos permitido subrayar, como para demostrarnos que lo que le decimos le importa un bledo, y como para asegurarnos que él sabe más de política de la localidad que nosotros y que él conoce mejor que nosotros, también, á nuestros personajes que la dirigen.

Nosotros estimamos que el señor Bullón pierde el tiempo lastimosamente queriéndonos demostrar que sea de ley una moneda que nosotros sabemos es falsa con toda certeza.

El Sr. Tari no es persona prestigiosa, ni de valía, y estamos por decir que ni siquiera es diputado provincial, porque *cundo le votaron, no votó nadie*.

No adelanta, pues, nada el señor Bullón con sus discursos ni con los goipes de *botafumeiro* que dirige al celeberrimo Tari, nunca bien ponderado.

Ya lo ve el Sr. Bullón.

La huelga sigue en pié. Sin duda Tari no ha aconsejado ni amonestado nada. O, si lo ha hecho, los obreros no han visto en él los prestigios, ni la valía, ni la diputación, ni lo provincial que en él ha logrado descubrir el señor Bullón en el poco tiempo que lleva al frente de esta provincia.

La cosa no admite réplica.

O es lo uno ó es lo otro.

Y quizás sean ambas cosas.

Viaje del Sr. Toda

El martes, en el tren de la tarde, llegó á la ciudad de Elche el candidato ministerial por esta circunscripción D. Francisco Toda y Nuño de la Rosa, á quien acompañaba desde Alicante el jefe de los mauristas D. Alberto Ganga y varios correligionarios del Pinoso.

Esperábalos en la estación gran número de amigos que le acompañaron á la fonda del Siglo, donde el Sr. Ganga le presentó las comisiones que habían venido de Santapola y Crevillente; así como también á D. Sebastián Canales, presidente del comité que en ésta sigue las inspiraciones de D. Rafael Gasset, y á los señores D. Pascual Mollá y D. Juan Asencio, presidente y secretario respectivamente del comité *povedista* de esta localidad.

A las ocho se celebró un banquete, cuyo acto fué amenizado por las bandas de música, cuyos profesores quisieron de este modo obsequiar al futuro diputado, y

contribuir al entusiasmo que en Elche motivó su visita.

El miércoles, á las doce, se celebró otro banquete, en el cual pronunciaron elocuentes discursos don Alberto Ganga, el teniente coronel retirado D. Manuel Sánchez, el rico propietario D. José Roca de Togores, el abogado D. José Semper, el exconcejal D. Bautista Javaloyes y otros muchos, manifestando todos su adhesión al actual Gobierno y abogando por la unión de todas las fuerzas conservadoras.

El Sr. Toda pronunció también un elocuente discurso resumen de lo dicho por los otros señores que le precedieron en el uso de la palabra y dió las gracias á sus correligionarios por el entusiasta recibimiento de que había sido objeto.

En el tren del miércoles por la tarde, regresó á Alicante el señor Toda, siendo despedido en la estación por considerable número de amigos, entre los cuales se hallaban también los que forman la plana mayor de los hidráulicos en esta ciudad.

El recibimiento tributado al señor Toda, es prueba evidente de las valiosas fuerzas que su partido tiene en la ciudad de las palmas y signo precursor de gran triunfo que indudablemente obtendrá en la próxima elección.

Ha llamado mucho la atención el que, habiendo proclamado los conservadores que siguen al señor marqués del Bosch, en la reunión que tuvieron en casa de este señor, la candidatura del Sr. Toda, los conservadores marquesistas de Elche, hayan sido los únicos que no se han ofrecido ni visitado al referido candidato; hecho que según la opinión general, tiene por causa la inteligencia existente entre los arroyistas y marquesistas, en contra del Sr. Toda, cuya candidatura molesta grandemente á unos y otros.

Por si acaso

La gran nave de la iglesia de Santa María está ya llena de madera para el andamio que ha de construirse con el objeto de comenzar las obras de reparación del hermoso templo.

La gente empieza de este modo á ver el resultado de la suscripción popular que con tal fin se abrió hace meses y se convence de que su dinero va á alguna parte y se emplea bien.

No es ésta como aquella *suscripción nacional* cuyo dinero aún no nos ha dicho Tari dónde fué á parar.

Y ahora pensamos una cosa.

Que cuando Tari pida el voto á alguien, por ahí, puede decir que es para hacer otra suscripción.

Con lo cual es seguro... que nadie se lo dá.

Por eso no lo dirá.

Pero lo decimos nosotros.

Y... *pata*.

Buena información

Los señores corresponsales de la prensa de Madrid, en Elche, telegrafiaron los entusiasmos republicanos y la gran despedida que se les hizo á los comisionados que fueron á la Asamblea del día 25 de Marzo.

Eso está bien, aunque no haya existido ni la grandeza de la despedida ni los entusiasmos. Pero creemos nosotros que de telegrafiar eso — y en cumplimiento de su deber de información imparcial y verdadera,—debieron telegrafiar también la llegada á Elche de los

candidatos Sres. Pérez Ascencio y Toda, á los que se les recibió, se les agasajó y se les despidió con un poquito más de grandeza y entusiasmo.

Decimos ¡nos parece!

Después de todo, *justicia* es uno de los lemas de la república.

Y no nos parece mucho pedir, pedir á los republicanos un poco de *justicia*.

Ya que nos parecería excesivo pedirles lo otro:

Igualdad y fraternidad.

Aclaración

En nuestro número anterior, al dar cuenta de la denuncia presentada por José Royo, con motivo del nombramiento de demandero de la cárcel de este partido, dijimos que el actuario se había negado á dar al denunciante el correspondiente recibo que le fué pedido.

Hoy hacemos constar, á instancia de D. Jeremías Pastor, que no es este señor el actuario á quien se presentó la denuncia, ni quien se negó á entregar el referido recibo.

Queda complacido pues nuestro amigo, Sr. Pastor.

Fallecimiento

En la madrugada del último miércoles, falleció en Elche nuestro buen amigo, D. Miguel Mora y Gómez, dejando sumida en amargo dolor, á su joven esposa y demás familia.

Reciba nuestro más sentido pésame.

Un abuso más

Según se nos ha manifestado, uno de los días de la semana última, Dolores Montoya, que hace tiempo está dedicada á la venta de telas, vendió á una cuñada del señor Alcalde una pieza de tela de hilo, que la compradora guardó en uno de los muebles de su casa, donde se encontraban.

Al ir á pagar el importe del género, se arrepintió, por lo visto, de la compra hecha, devolviendo la tela á la vendedora; y porque ésta le preguntó la razón de tan inesperado arrepentimiento, la despidió de su casa con formas al parecer poco correctas.

Al poco rato, y encontrándose la Dolores Montoya en la posada del Sol, donde se hospeda, fué detenida por una pareja de la guardia municipal, y de orden del señor Alcalde, según manifestaron; conduciéndola á la prisión llamada Calendura, donde la tuvieron encerrada durante seis horas.

Este hecho, es un abuso incalificable, puesto que por grandes que sean las arrogancias de nuestros actuales mandarines, no debía permitir, quien tiene el deber de evitarlo, que la libertad de las personas dependa del capricho del Alcalde ó de la guardia municipal.

La huelga

Sigue lo mismo.

No hay manera de que este conflicto termine por ahora.

Y lo más triste es que, habiendo sido el motivo insignificante, sean las consecuencias tan graves y dolorosas para todos.

Quejábanse el oficial del Sr. Vidal, que promovió la presente huelga, de que una tarea (14 pares) de suelas de *entre hombre*, pesaba *cuarenta y cinco gramos* más que la de hombre, y reclamó diciendo que debía estar incluida en la clase inmediatamente superior, y, por lo tanto, debía pagársela á mayor precio.

El Sr. Vidal, fundado en la base 11.^a de la plantilla que clara é implícitamente determina que la tarea de *entre-hombre* debe pesar *ciento veinticinco gramos* más que las de hombre, resistióse en un principio á abonar el exceso que el oficial le reclamaba, seguramente porque lo creía justo, y abonóselo, al fin, pero negándose á continuar dándole más trabajo al dicho operario.

Y esta es la base de la huelga; debiendo advertir que ese operario trabajaba suelas de otras tres fábricas, y que, por lo tanto, se puede decir que el asunto medió entre un fabricante y una *cuarta parte* de operario.

En aquel momento del conflicto debió cumplimentarse la base 8.^a de la plantilla, que claramente determina que «cuando se presenten dificultades para la aplicación de la misma, se nombrará un tribunal compuesto de ambas partes, para resolver lo que proceda.»

No se hizo así, y la cuestión, que al principio no era nada entre dos platos, fué tomando vuelos hasta llegar á la triste situación insoluble en que hoy nos encontramos.

Si entonces se hubiera cumplimentado la base 8.^a, es seguro que el tribunal compuesto, como ésta ordena, de fabricantes y costureros, hubiera resuelto y aclarado lo que se desprende de la base 11.^a

Dice ésta que las tareas de mujer deben pesar *doscientos cincuenta gramos* más que la de hombre.

Y siendo la tarea de *entre-hombre*, —objeto de la discusión,— un término medio entre la tarea de hombre y la tarea de mujer, puesto que se compone de las suelas de hombre, cortas, y de las de mujer, largas, parece que no admite duda, que su peso debe ser una mitad menos del que se le asigna en la misma plantilla á la tarea de mujer, ó sea, *ciento veinticinco gramos* más que la tarea de hombre.

Así parece desprenderse también de la clasificación que la referida plantilla hace de las suelas, respecto á su longitud:

Suela de hombre de 27 á 29 cénts.
Id. entre hombre. de 26 á 27 id.
Id. de mujer . . . de 24 á 26 id.

**

Ya se vé, pues, como fué por cosa fútil y de poca monta el principio de la huelga.

Por eso pudo arreglarse con facilidad apenas iniciada. Y aún hoy se solucionaría, si, con un poco de buena voluntad por una y otra parte, se colocase la cuestión en el punto inicial y se comenzase á discutir como si no hubiera pasado nada, volviendo todos al trabajo y resignándose á sufrir, quien resultara culpable, el maestro ó el operario, la pena que le fuera impuesta por el tribunal nombrado al efecto.

Enfermos

Se encuentran enfermos, aunque por fortuna no de gravedad, nuestros queridos amigos, D. Andrés Ruiz, de Santapola, y D. Francisco Gallardo Quesada, de Crevillente.

Nos alegraremos recobren pronto y por completo la salud perdida.

Predicador

En la iglesia parroquial del Salvador viene predicando hace días, los dolores de la Virgen, el ilustrado presbítero, beneficiado de la de San Andrés de Valencia, doctor D. Justo Martínez.

Es el Sr. Martínez un orador sa-

grado de grandes facultades y de grandes talentos. Sus oraciones pueden figurar como modelo de oratoria sagrada. Sus descripciones son maravillosas, su palabra es fácil y elegante, su ademán correcto y su inteligencia sabe sortear hábilmente los lugares comunes en que suelen caer los predicadores adocenados.

Merece nuestro aplauso el predicador y nuestra enhorabuena los amantes de este género de oratoria, y allá se lo enviamos todo junto á uno y á otros.

Saludo

Hemos tenido el gusto de que visite nuestra redacción nuestro nivel colega «El Demócrata» de Alicante.

Es un periódico simpático que ya nos es muy querido porque tiene la misma enemiga que nosotros á los reaccionarios y al cacique, principio y fin de todos nuestros males.

Los artículos que «El Demócrata» publica, revelan mucha ilustración y gran cultura y se leen con gusto é incitan á la meditación y al estudio.

Quizás peca en ésto por exceso; porque ya se irá desengañando nuestro querido compañero: los enemigos que él tiene y á quienes combate, hacen poco caso de las palabras bonitas y de las bellas formas.

Es necesario picar más fuerte. De lo contrario, ellos se alzan de hombros y dicen: «Dame pan y dime tonto».

Reciba «El Demócrata» nuestro cariñoso saludo.

Polítiquilla

Esperemos

Un telegrama que publica nuestro querido colega «El Demócrata», de Alicante, nos dice que la crisis ministerial se ha resuelto bajo la base, aprobada en Consejo, de que en donde compitan un silvelista y un maurista, se retirará sin dilación el maurista.

Nos parece este un buen acuerdo, aunque no sea más que para ver si se despeja la filación política del Sr. Bullón de la Torre.

Es ya noticia vieja que el señor Bullón se presenta candidato por Sequeros (Salamanca).

Y también lo es que en frente de él, y disputándole el acta, se presenta un candidato silvelista de Villaverde.

Ahora bien; si el Sr. Bullón es maurista, y, además, fiel cumplidor de las órdenes y de los acuerdos del Gobierno, debe retirarse enseguida, dejando el campo libre á su silvelista competidor villaverdino.

Ahora, ahora veremos si el señor Bullón es maurista, como se venía diciendo.

Esperemos. Y cuando se resuelva la cuestión le contaremos un cuento.

Disquisiciones

La verdad es, que este Gobierno resuelve y acuerda unas cosas que nos dejan patidifusos.

Eso de que se retire el maurista en el distrito en que luchen dos, y el otro sea silvelista, es una de las cosas que más nos han chocado desde que Cánovas dijo que alquilaríamos balcones para ver pasar las tonterías políticas del Sr. Silvela.

Porque vamos á ver. ¿Y si el maurista no quisiera re-

tirarse? ¿Quién le obligaría? ¿Cómo se conoce, y en qué y por qué, que un hombre sea maurista? ¿Qué señal lleva, y en qué parte?

Pues no conociéndose en nada, el maurista no tiene que hacer otra cosa que presentarse como independiente, ó como carlista ó como habitante de Marte, y se acabó el conflicto.

Además, que contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar.

Y otra cosa: que hecha la ley, hecha la trampa.

Porque ese acuerdo del Consejo se refiere á los distritos en que es solo un puesto el que se disputa. Pero nada dice de las circunscripciones, en que, como en esta de Alicante-Elche, ya son dos ó tres los que se han de conquistar.

Y en este caso, si se retira un maurista por cada distrito en que se presenta contra un silvelista, y, porotrolado se presentan tres mauristas por cada circunscripción, no se puede decir nada ni hay lugar ni motivo para protestar.

Porque el Consejo no ha dicho nada sobre esto.

Supongamos, por ejemplo, que por esta circunscripción, en vez de presentarse candidato Toda, maurista, y Petrés, silvelista de Villaverde, se presentasen dos mauristas...

¡Tableau!

Cantar

Ya se ha descubierto el enredo, es decir, la comanditaria.

Todo era negarlo y más negarlo, los comanditarios, y nosotros todo era afirmarlo y más afirmarlo; y á la postre y á la fin, nosotros hemos sido los que hemos acertado.

Los marquesistas están, con eso, locos de contentos y no dejan de alborotar y de decirlo en todas las lenguas y en todos los tonos y en todos los rincones: «Si; tenemos comandita con los arroyistas y el triunfo será nuestro. Lo sabe también el Sr. Bullón y éste se calla y no da la voz de alarma ¡Nuestro es el triunfo!»

La comanditaria existe, pues. No nos habíamos equivocado.

Y así debía ser.

No es posible que los tarinistas saquen en Elche más de *trece votos*, si no es uniéndose con los de Gómez. Y no es posible, tampoco, que los marquesistas de Elche, puedan sacar una elección regular, sino es esperando el éxito de los pucherazos y chanchullos de los tarinistas, que tienen la situación.

Unos y otros todo lo esperan del amaño y la coacción y demás tretas que emplean los mufidores electorales. Y ya se vanaglorian de conseguirlo y el gozo no les cabe en el cuerpo.

El Sr Bullón hacía como que no lo quería creer y se incomodaba cuando lo oía asegurar. Ahora se nos dice que ya lo sabe de cierto, y queda tranquilo y satisfecho, y ya no se exalta ni vocifera.

Pero lleve mucho cuidado la comanditaria. Nosotros estamos dispuestos á hacer que la elección sea una verdad. No toleraremos nada que no se ajuste á la ley. Y siendo así, es seguro que ya podemos dedicarle á la comandita el siguiente cantar del labrador del campo de Elche, que viene aquí como pedrada en ojo de comanditaria:

Aneu dient per ahí
si soc alta ó chicoteta.
No mencharen abacores,
Enguañ, d' esta figuereta.

ANUNCIOS

Almacén de Hierros, Ferrería, Loza y Cristal

DE
JERÓNIMO BLASCO

Bajada del Puente, 10 y 19, **ELCHE**

Completo surtido en hierros de todas clases y dimensiones. Aceros cilindrado y fundido. Chapas de hierro agras, duces y galvanizadas. Planchas de plomo y zinc. Tubos de hierro y plomo. Plomo en barras. Latón en plancha, tubo y tela.

Muelles, balistas, ejes, manguillas, tornillos de freno y volantes, tuercas para ejes; portafaroles, estribos y toda clase de material para la construcción de carruajes de lujo y de transporte.

Cubos, hornillos y sartenes de hierro, bridas. Enrejados de alambre. Grifos latón de varias clases y de presión. Balanzas y basculas de todas dimensiones. Tostadores para café cilindricos y esféricos.

Especialidad en limas y escobinas de todas clases, que se recomiendan por ser clase «extra». Herramientas de todas clases para artes e industrias.

Completo surtido en artículos de ferrería, cerrajería, calderería y fundistería. Loza y cristal al por mayor y precios ventajosos.

Remesas a todos los pueblos. Pídanse notas de precios de los artículos que se deseen.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Se reciben encargos para toda clase de artículos de hierro y otros metales para construcciones como jácenas, viguetas, balanstrés, columnas y otros de alorno.

Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: **J. Arronis Garcia**

24--TRONETA--24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.—**ELCHE**

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO, COMERCIO, INDUSTRIA Y SEGUROS
A PRIMA FIJA

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

Capital social	1 000.000,00 de pesetas
Primas y reservas	3.850.542,19

Garantía total	4.850.542,19 de pesetas
----------------	-------------------------

VALORES

Al 185 por ciento se han cotizado en 31 de Enero del corriente año, las acciones de esta Sociedad
Representante de esta Sociedad en Elche, Juan Mas Ruiz, Alvado, 22.

FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23—**ELCHE**

TEJAS IRROMPIBLES

(CON PATENTE DE INVENCION)

Daño el importante papel que en las construcciones siempre han representado las TEJAS, y no conociéndose, hasta hace poco, mas que las de ladrillería, que reunen graves inconvenientes, á causa de su gran peso, facilidad en romperse y dificultad de transporte, he sido vnetado estas deficiencias, y ofrezco unas (con patente) que satisfacen cumplidamente á los muchos que ya las han empleado, las cuales

no se rompen y son ligeras, sólidas, económicas y duraderas

JUAN ESTEVE

BARCELONA

CUERO ARENADO (Con patente)

Aplicable a terrados y desvanes en sustitución del mortero y de la teja, sobre tarima de madera, paredes húmedas internas ó externas, en bóvedas de mampostería y galerías subterráneas.

Para más detalles dirigirse al representante exclusivo para las provincias de Alicante y Murcia

Vicente Torres Serrano, Paseo Alfonso XIII, Elche

Sub-representantes en todos los partidos judiciales de las dos provincias.

COGNAC TERRY

«El mejor Cognac español!»

De venta en el Café Casanova y Nuevo Casino. **ELCHE**

FUNERARIA de Lorenzo Canals

Plaza de las Barcas, número 1

Coche fúnebre tirado por dos caballos, primera clase, 20 pesetas.
Tirado por un caballo, 10 pesetas.—Plaza de las Barcas, 1

Fábrica de Bebidas Gaseosas

DE

ANTONIO FAYOS (HIJO)

Especialidad en Limonadas, Gaseosas, Sifones, Aguas de Seltz y Dulces.

Elaborados con agua de la Alcoraya.

Plaza de las Bárças, 16

◀ **ELCHE** ▶

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.

Exportación á provincias y al extranjero.

PRECIOS: Desde 0-75 pesetas, en adelante.

Descuentos según la importancia del pedido.

Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—**ELCHE**.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc

DISPONIBLE